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ДЕНДРОПАРКУ ХНАУ – 45 РОКІВ: СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ 

РОЗВИТКУ  

 

Ситнік І.Й., Познякова С.І., кандидати с.-г. наук, доценти 

кафедра лісівництва ім. Б.Ф. Остапенка 

Круглова І.В., директор дендропарку ХНАУ ім. В.В. Докучаєва 

 

Серед дендрологічних парків, які мають статус «Державних заповідних 

територій» особливе місце посідає дендропарк ХНАУ, який є суттєвою і 

дуже важливою частиною зеленої зони Харківського національного 

аграрного університету ім. В.В. Докучаєва. Нещодавно він відмітив своє 45-

річчя, яке пройшло непоміченим. Вважаємо необхідним нагадати деякі 

вузлові моменти його становлення. 

Будівництво дендропарку диктувалося необхідністю створення 

навчальної та наукової бази для ряду дисциплін (ботаніка, дендрологія, 

лісова селекція, лісівництво, лісові культури, меліорація, охорона природи, 

ґрунтознавство, захист рослин, садово-паркове господарство тощо). Біля його 

витоку стояли такі корифеї лісового господарства як професори 

С.С. П‘ятницький, Д.В. Воробйов, Б.Ф. Остапенко, доцент І.Д. Барановський 

та інші. Під час забудови нового навчального комплексу тоді ще 

Харківського сільськогосподарського інституту (ХСХІ) таке будівництво 

стало можливим. І цим скористалася кафедра агролісомеліорації та 

лісівництва на чолі з її завідувачем професором Б.Ф. Остапенком. 
Проект виконано групою студентів Львівського лісотехнічного 

інституту під керівництвом старшого викладача А.Д. Жирнова у 1970-1971 
рр. Проект був схвалений керівництвом і вченою радою ХСХІ. Закладка 
дендропарку відбулася у квітні 1972 року і до 1992 року продовжувалося 
його активне будівництво. Перенесення плану дендропарку в натуру, тобто 
розбивку окремих його частин та алейно-стежкової мережі на початковому 
етапі будівництва виконали викладачі Б.Ф. Остапенко, А.Д. Жирнов, І.Й. 
Ситнік, А.О. Житков, М.Р. Казюта, С.І. Пороша та студенти агрономічного 
факультету. 

Дендрологічним наповненням, тобто вивченням флор, залученням 
садивного і посівного матеріалу, вирощуванням саджанців, перенесенням їх 
на постійні місця, займалися І.Й Ситнік та Л.М. Святенко. Перші садіння 
деревних рослин відбувалося саджанцями, які закупалися в різних 
ботанічних садах та розсадниках. Основною робочою силою, як тоді, так і 
тепер, являлися студенти, абітурієнти та аспіранти. Керівництво здійснювали 
співпрацівники кафедри агролісомеліорації на громадських засадах. Ні однієї 
штатної одиниці дендропарк не мав. Лише у 1985 р. МСГ СРСР виділило 
дендропарку штатну одиницю директора. Цю посаду обіймали: В.Ф. Позигун 
(1985–2011), Я.В. Щербань (2011–2013), О.В. Цабій (2013–2014), В.П. 
Севідов (2014–2016), з жовтня 2016 р – Круглова Інна Валеріївна. 
Створенням дендропарку у 1972–1981 рр. керував асистент І.Й. Ситнік, який, 
і після переходу на викладацьку роботу, постійно консультує нових 
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керівників. Другу керівну особу – інженера-дендролога офіційно було 
виділено Мінагрополітики України лише у 2010 році. Обов‘язки інженера-
дендролога виконували: у 1974–1991 рр. молодший науковий співробітник 
кафедри рослинництва Святенко Лідія Миколаївна за фахом інженер 
лісового господарства, у 2010–2013 рр. Леонідов В.С., у 2013 р. Грибовіч 
Є.С., у 2015–2016 рр. Бабенко В.В.  

Дендропарк виконує свої функціональні обов‘язки. В ньому щорічно 
проводяться практичні заняття та навчальні практики з дендрології, ботаніки, 
селекції та генетики, ґрунтознавства, лісових культур, екскурсії з школярами, 
студентами та любителями природи. 

Наукова сторона діяльності дендропарку складалася зі створення 
дендрологічних колекцій, архівно-маточних та клонової насінної плантацій 
сосни і дуба, а також маточно-відводкової плантації фундуків. Одночасно 
проводиться вивчення ходу росту окремих видів, їх зимо- та посухостійкості, 
фенологічні особливості. Дендропарк періодично інформує Раду ботанічних 
садів України про стан колекцій і окремих видів, які їх цікавлять. За роки 
існування дендропарку в ньому випробувано значну кількість видів і форм 
інтродукованих деревних рослин, багато з яких цікавлять фахівців лісового 
господарства, лісомеліорації та озеленення Східної України.  

Дендрофлора дендропарку нині складається (за системою академіка  
А.Л. Тахтаджяна) з двох відділів, чотирьох класів, семи підкласів, 35 
порядків, 49 родин, 133 родів, 609 видів, 48 морфологічних форм і 35 сортів, 
які ростуть у відкритому ґрунті. Доцільно зазначити, що у 1992 р. 
дендрофлора дендропарку складалася з 920 видів і форм. Втрати сталися від 
недостатнього догляду. 

За результатами досліджень у дендропарку видано понад 70 наукових 

праць у тому числі: каф. ґрунтознавства – 39, лісівництва – 25, лабораторія 

селекції УкрНДІЛГА – 5, монографій – 4. За матеріалами одержаними у 

дендропарку захистили кандидатські дисертації: Лось Світлана Анатоліївна, 

Грицайчук Валентина Валентинівна, Аль Мади Самір, Новосад Костянтин 

Богданович та Гавва Дмитро Вікторович. 

З травня 1979 року дендропарк є членом ради ботанічних і 

дендрологічних садів України. У лютому 1991 року Рада міністрів УРСР 

надала дендропарку статус заповідної території. Зараз на території 

дендропарку інтенсивно проводиться реконструкція насаджень та 

розсадників.  

Майбутнє дендропарку вбачається в самостійній та сумісній з іншими 

ботанічними установами діяльності щодо реалізації положень Конвенції з 

охорони біологічного різноманіття, зокрема упровадження доробок 

дендропарку у виробництво. Дендропарк має декілька десятків видів 

деревних рослин, які можуть цікавити лісове господарство, лісову 

меліорацію, озеленення, деякі мають значення для інших галузей народного 

господарства. 

Дендропарку потрібно активніше проявляти себе в роботі Ради 

ботанічних садів і дендрологічних парків України, обмінюватися досвідом та 

упроваджувати передові ідеї охорони і збереження біологічного різноманіття 

рослинного світу.  
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